
Conselho Municipal de Assistência SocialAta Nº 13 / 2018 da 13ª R. O. – 16/08/2018

Ata da décima terceira reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência
Social  realizada no dia dezesseis  de agosto às  oito horas e quarenta e  cinco
minutos na Casa dos Conselhos, localizada à rua Halfeld, número 450, sétimo
andar.  O  conselheiro  Presidente  Rogério  de  Souza  Rodrigues  (Secretaria  de
Desenvolvimento Social – SDS) iniciou  a reunião, saudou todos os presentes,
informou  sobre  a  existência  de  quórum  para  dar  início  à  reunião  plenária.
Estavam presentes dezessete conselheiros em condições de titularidade e quatro
conselheiros  suplentes  em  condições  de  assumir  a  titularidade,  contando  a
plenária  com  o  total  de  vinte  e  um  conselheiros  votantes.  O  conselheiro
Presidente Rogério Rodrigues (SDS) justificou a ausência do conselheiro Vice-
Presidente  Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo (Sindicato dos Empregados
em Instituições Beneficentes,  Religiosas e Filantrópicas do Estado de Minas
Gerais  –  Sintibref  /  MG).  Em  seguida,  perguntou  se  tinham  estudantes  e
estagiários na plenária e se manifestaram: Aline, Tuane, Janaína e Tati. O novo
estagiário da Secretaria-Executiva do CMAS/JF foi apresentado, Lucas Toledo
Amaral, estudante do curso de Ciência Contábeis da UFJF, além do estagiário
Guilherme dos Reis Mancini, que já compõe a equipe da Secretaria-Executiva
do  CMAS/JF.  A assistente  social  Larissa  da  entidade  Rede  Cidadã estava
presente  pela  primeira  vez  na  plenária  e  se  apresentou.  Em  seguida,  o
conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) apresentou aos conselheiros a
nova assistente social Daniela Cristina de Paulo Cardoso, da equipe técnica da
Secretaria-Executiva  do  CMAS/JF,  que  substituirá  a  conselheira  Fernanda
Barbosa dos Santos (SDS) na função de técnica SUAS. No primeiro ponto da
pauta, foi submetida para aprovação a ata da plenária do dia dois de agosto de
dois  mil  e  dezoito,  que  foi  aprovada por  unanimidade.  O segundo ponto  da
pauta, leitura e aprovação da pauta da reunião, foi aprovado por unanimidade.
No terceiro ponto da pauta sobre os informes gerais, o  conselheiro Presidente
Rogério Rodrigues (SDS) leu o convite do projeto “Memória e Qualidade de
Vida” do Pólo de Envelhecimento da UFJF. No quarto ponto da pauta sobre os
relatos  de conselheiros(as)  que  representaram o CMAS/JF em eventos/outras
instâncias, houveram os seguintes relatos: Carta do conselheiro Vice-Presidente
Bruno  Alexandre  Rodrigues  Tocafundo  (Sintibref/MG) com  informes  do
Conselho Estadual  de Assistência Social de Minas Gerais (CEAS/MG), onde
está  em  análise  a  proposta  de  revisão  do  Plano  Plurianual  de  Ação
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Governamental  (PPAG) 2016/2019. O conselheiro  Presidente  Rogério
Rodrigues (SDS) informou sobre a sua participação na Audiência Pública da
Câmara Municipal de Juiz de Fora, que acontecerá em dezesseis de agosto de
dois mil e dezoito, neste mesmo dia, às quinze horas, com o tema da Lei de
Diretrizes  Orçamentárias  (LDO)  para  o  ano  de  2019  e  informou  a  sua
participação na Comissão Permanente do Idoso da Câmara Municipal de Juiz de
Fora na  reunião  ocorrida  em  quatorze  de  agosto  de  dois  mil  e  dezoito  às
quatorze horas na Câmara Municipal  e  informou sobre a denúncia  feita pela
Comissão  Permanente  do  Idoso  ao  Ministério  Público  do  Estado  de  Minas
Gerais  (MPMG),  acerca  da  dificuldade  de  acesso  à  gratuidade  nos  ônibus
intermunicipais,  que  não  surtiu  efeito,  devido  ao  Ministério  Público  não  ter
acatado  a  denúncia.  A conselheira  Lidiane  Charbel  Souza  Peres  (Centro  de
Apoio e Solidaried'aids – Grupo Casa) disse que as empresas estão ofertando os
horários fora  das possibilidades dos usuários.  O representante  Luiz Gonzaga
Chafi  Hallack (ALAE Associação de Livre Apoio aos Excepcionais) solicitou
que fosse contemplado também os deficientes. A conselheira  Regina Célia de
Souza (União Juizforana de Associações Comunitárias de Bairros e Distritos de
Juiz de Fora – Unijuf) propôs que encaminhasse também para o Promotor Dr.
Rodrigo  Barros,  representante  regional  da  Saúde  no  Ministério  Público.  O
conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) também trouxe o relato de sua
participação  na  reunião  Intersetorial  do  COMPID  –  Conselho  Municipal  de
Politicas Integradas sobre Drogas, com a presença do Conselho Municipal de
Saúde,  ocorrida no dia dez de agosto de dois mil  e dezoito às nove horas e
também informou sobre a participação em reunião do Fórum dos Conselhos. No
quinto ponto de pauta, sobre o relato da Presidência Ampliada, foi entregue o
novo  comprovante  de  inscrição  à  entidade  Agência  Adventista  de
Desenvolvimento e Recursos Assistenciais Sudeste Brasileira – ADRA Sudeste
Brasileira, com  a  inclusão  das  seguintes  ofertas:  Serviço  de  Acolhimento
Institucional para Adultos na modalidade Abrigo Institucional – Proteção Social
Especial  de  Alta  Complexidade  e  Serviço  de  Acolhimento  em  Família
Acolhedora – Proteção Social Especial de Alta Complexidade. A Coordenadora
Geral Elissa Antunes, representante da ADRA, agradeceu pela confiança e pela
transição harmoniosa dos serviços socioassistenciais entre as entidades ADRA e
AMAC. Convidou a todos para a atividade que a ADRA realizará do dia vinte ao
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dia vinte e quatro do corrente mês na Praça da Estação no Centro de Juiz de
Fora. Junto à SDS, realizará várias atividades com atendimento assistencial, com
psicólogos, lavagem de roupas, oferta de almoço, dentre outras atividades para
as  pessoas  em situação  de  rua  de  Juiz  de  Fora.  As  entidades  poderão levar
roupas que serão lavadas no caminhão da entidade  ADRA. No sexto ponto de
pauta, sobre os relatos das Comissões Temáticas, a conselheira Coordenadora da
Comissão de Fundo e Orçamento da Assistência Social Valéria Martins Pereira
(Associação Municipal de Apoio Comunitário – AMAC) trouxe informes sobre
os  recursos  destinados  à  alimentação  no  SUAS.  Solicitou  ao  conselheiro
Presidente Rogério Rodrigues (SDS) que fizesse a leitura da resposta ao Ofício
N° 247/18-SDS/GAB,  com resposta  ao questionamento do CMAS/JF à  SDS
sobre essa questão. O conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) solicitou
à conselheira Coordenadora da Comissão de Fundo e Orçamento da Assistência
Social Valéria Martins Pereira (AMAC) que falasse sobre o motivo de não se
levar para aprovação,  nesta Plenária, a proposta de uma emenda parlamentar
municipal. A conselheira Coordenadora da Comissão de Fundo e Orçamento da
Assistência Social  Valéria Martins Pereira (AMAC) explicou aos conselheiros
que a Coordenação da Comissão de Fundo e Orçamento existe para coordenar os
trabalhos e assinar documentos e que todos os membros trabalham com muita
harmonia na Comissão e citou o exemplo do conselheiro Analista de Sistemas
Rodrigo Amaral (SDS), que contribui muito com os trabalhos. O conselheiro
Rodrigo Amaral de Souza (SDS) disse que a Comissão solicitou a retirada da
pauta, devido não estar muito clara a questão da emenda parlamentar. Explicou
que a Comissão aliou a análise das emendas parlamentares à prestação de contas
das emendas anteriores. Não podemos aprovar se não houve prestação de contas.
Luiz Gonzaga Chafi Hallack (ALAE Associação de Livre Apoio ao Excepcional)
solicitou questão de ordem. Disse que o Conselho Municipal dos Direitos da
Pessoa com Deficiência (CMDPD) e CMAS/JF devem se reunir conjuntamente
para a elaboração do orçamento do próximo ano. Assim, o sétimo ponto da pauta
com a  deliberação  sobre  Emenda  Parlamentar  de  autoria  do  Vereador  Júlio
Obama referente à aquisição de materiais de consumo para atender ao Centro de
Recuperação Resgatando Vidas foi excluído da pauta. No oitavo ponto da pauta,
houve a deliberação dos questionários da Rede SIMSUAS/MG com os serviços
prestados  pela  Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  no  1o Semestre  2018,

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102



Conselho Municipal de Assistência SocialAta Nº 13 / 2018 da 13ª R. O. – 16/08/2018

conforme  a  Resolução  N°  28  /  2018  –  CMAS  /  JF,  que  dispõe  sobre  a
aprovação  dos  dados  preenchidos  nos  Questionários  SIMSUAS  MG
concernentes  aos  meses  de  janeiro  a  junho  de  2018.  A conselheira
Coordenadora da Comissão de Fundo e Orçamento da Assistência Social Valéria
Martins Pereira (AMAC) disse que o recurso oriundo do Estado de Minas Gerais
está em atraso, no valor total de hum milhão e duzentos mil reais, que não foram
repassados  ao município de Juiz  de Fora.  O conselheiro Rodrigo Amaral  de
Souza  (SDS)  apresentou  uma  tabela,  explanando  como  são  esses  repasses,
explicou como monitora as entidades nos gastos desses recursos e convidou os
conselheiros  a  acompanharem  e  participarem  da  Comissão  de  Fundo  e
Orçamento,  que  deveria  se  reunir  quinzenalmente,  mas  está  funcionando
semanalmente. A conselheira e Subsecretária de Gestão do Sistema Único de
Assistência  Social  (SUAS)  Carla  Salomão  Ferreira  (SDS)  disse  que  a
explanação é importante para que ninguém vote por votar.  A Resolução N° 28 /
2018 – CMAS / JF foi aprovada por unanimidade. No nono ponto da pauta, a
conselheira Coordenadora da Comissão de Fundo e Orçamento da Assistência
Social  Valéria Martins Pereira (AMAC) solicitou que o conselheiro Presidente
Rogério Rodrigues (SDS) fizesse leitura da Resolução N° 29 / 2018 – CMAS /
JF, que dispõe sobre a aprovação do Plano de Ação para Cofinanciamento do
Governo Federal do Sistema Único de Assistência Social referente ao ano de
2018. Ao final da leitura, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) fez
as  devidas considerações e  repassou para  a  Coordenadora da Comissão,  que
salientou  a  não  existência  de  um  Plano  Municipal  de  Assistência  Social
atualizado, uma vez que o existente é antigo. O conselheiro Rodrigo Amaral
(SDS) fez as devidas considerações também e disse que a Lei N° 13.019/2014
traz muito bem isso, dizendo que se faz necessário a organização desses Planos.
A conselheira  Regina Célia de Souza (Unijuf) solicitou informação em relação
ao  repasse  financeiro  da  União  para  o  Município.  O  conselheiro  Presidente
Rogério de Souza Rodrigues (SDS) respondeu a conselheira e informou que a
União está repassando normalmente. O conselheiro Primeiro Secretário Antônio
Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) disse que o Governo Federal não
está  repassando o  que deve  para  o Estado de Minas  Gerais.  Disse  que  “em
reunião com a Secretaria  Estadual,  cobrou a mesma informação, objetivando
empoderar os conselheiros a cobrar melhor, dizendo que faz parte do Fórum
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Regional e que na reunião do Fórum, quando cobra do pessoal do governo, a
informação  é  que  estão  repassando  dinheiro  para  o  município  e  que  está
ocorrendo atrasos devido à União não repassar para o Estado o que lhe é devido,
estando  aí  o  motivo  e,  em alguns  casos,  até  o  não  repasse”.  O conselheiro
Presidente Rogério Rodrigues (SDS) disse que isso não é desculpa, porque o
Município  repassa  para  o  Estado  o  que  lhe  é  devido.  Luiz  Gonzaga  Chafi
Hallack (ALAE) disse que protocolará no Conselho uma proposta para a próxima
reunião  plenária.  Não  houve  demanda  para  o  décimo  ponto  da  pauta  de
deliberação  dos  pedidos  de  inscrição  de  entidades  (deferimentos  e
indeferimentos).  No décimo primeiro  ponto  da  pauta  sobre  a  deliberação  de
avaliação e monitoramento de entidades inscritas, foi colocada a Resolução N°
30  /  2018  –  CMAS /  JF,  que  dispõe  sobre  o  deferimento  da  alteração  da
inscrição da entidade Fundação João Theodósio Araújo no Conselho Municipal
de Assistência Social de Juiz de Fora para oferta socioassistencial de Serviço
(Serviço  de  Proteção  Social  Especial  de  Média  Complexidade  –  Serviço  de
Proteção  Social  Especial  para  Pessoas  com  Deficiência,  Idosos(as)  e  suas
Famílias). O conselheiro Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS) solicitou  da
representante  da  Comissão  de  Avaliação  e  Monitoramento  das  Entidades
Inscritas que fizesse a leitura da referida Resolução e, ao final,  solicitou dos
conselheiros que fizessem adesão à Comissão. Disse, ainda, que a conselheira
Auzenda Maria Villela (SDS CRAS CREAS) sairá da Comissão de Normas e
Inscrição e irá para a Comissão de Avaliação e Monitoramento. O conselheiro
Tadeu José Vieira (SDS CRAS CREAS) informou que a entidade  Fundação
João  Theodósio  Araújo  tem  muitos  cursos  que  auxiliam  a  pessoa  com
deficiência, porém tem vários outros que se fazem necessários. A representante
da entidade Fundação João Theodósio Araújo Raquel disse que o serviço já está
em andamento e que está acontecendo a capacitação para inclusão do deficiente
visual no mercado de trabalho. A Resolução N° 30 / 2018 – CMAS / JF foi
aprovada  com  a  abstenção  do  conselheiro  Gerson  Antônio  de  Almeida
(Secretaria  de  Governo  –  SG).  No décimo  segundo  ponto  da  pauta  sobre  a
deliberação  de  sugestões  de  temas  a  serem  encaminhadas  à  Presidência
Ampliada e  à Secretaria-Executiva para providência  de inclusão na pauta  da
próxima reunião, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) informou a
Luiz Gonzaga Chafi  Hallack (ALAE)  que acatará sua solicitação na próxima
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plenária. O décimo terceiro ponto da pauta, apresentação sobre o tema “Inclusão
e  Relações  de  Gênero”,  foi  realizada  pelo  professor  Andrey  Brugger  e  dois
estudantes.  Ao final,  não  tendo mais  nada  a  tratar,  o  conselheiro Presidente
Rogério Rodrigues (SDS) agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a
Plenária, seguindo esta ata assinada por mim, conselheiro Presidente Antônio
Hugo Bento (COREAS Sudeste  Olavo Costa) e  todos os presentes,  após sua
aprovação.

 Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

Alfredo Vicente Salgado Faria, Antônio Hugo Bento, 

Aparecida de Fátima Gomes, Auzenda Maria Villela, 

Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo, Camila Glória Avelar Silva, 

Carla Salomão Ferreira, Carmen Jussara da Conceição Medeiros da Silva,

Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, 

Cristiane Nasser do Valle, Cynara Visentin de Moraes, 
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Elaine Aparecida dos Santos Tomaz, Geíza Taianara da Silva, 

Gerson Antônio de Almeida, Giovana Cestario Zaquini, Giovana Pereira Bellini,

Gisele Zaquine Lopes Faria, Hélia Maria Dias, Hélio Coutinho Teixeira, 

Hélio Lamim Furtado, Irene Aparecida Vitorino, Janete Silva, 

Jaqueline Aparecida Trovato dos Santos Fernandes, Joana D'Arc da Silva Talha, 

Joaquim Lourenço dos Reis, José Manoel da Silva, 

Larissa Cristina Faria Ribeiro, Leandro Barros Ribeiro, 

Lidiane Charbel Souza Peres, Luã Farnezi Santos, Luana Diniz Rabelo, 
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Luciana Camarota Domith Brigato, Maria Angélica Neves de Castro, 

Maria Aparecida da Silva Damascena, Maria Beatriz Soares Santos, 

Maria da Penha Correia Silva, Marília de Lourdes Dias Teixeira, Paulo Azarias, 

Raimundo Penhaforte Reis Faria, Regina Célia de Souza, 

Rodrigo Amaral de Souza, Rogério de Souza Rodrigues, 

Rosemary Gonçalves Pereira, Tadeu José Vieira, Thais Maria Altomar, 

Thamara Fernanda Oliveira Pereira de Almeida, 

Valéria Martins Pereira, Walter Vanderlei Garcia.

222

223

224

225

226

227

228

229

230

231

232

233

234

235

236

237

238

239

240

241

242

243

244

245


